

探班 科普共享基地
TAN BAN KE PU GONG XIANG JI DI

访江油图书馆 品李白诗词之美

江油图书馆始建于1978年,2008年“5·12”汶川大地震后重建新馆,新馆坐落于江油西山脚下的诗仙路,“江油图书馆”五个大字由中国著名作家、诗人臧克家题字。

走进图书馆,只见大门口摆放着24小时自助借书机,借书机数字资源库里包含着有声书、云阅读、数字展厅等多种类型。走进大厅,只见幼龄儿童正通过大厅电子屏沉浸式阅读绘本,充满了探索世界的好奇。馆内还设立了期刊阅读室、儿童阅览室,阅览室年订购报纸期刊450余种,适应不同年龄段读者的阅读习惯与需求,防止“数字鸿沟”给不同年龄段读者带来不便。

据图书馆管理员介绍,江油图书馆正积极推进信息化建设、数字化发展,并以学习和交流为特征转变,力求打造高质量阅读环境。

因此,图书馆不仅注重基础设施建设,还特别注重文化积淀。在图书馆内,随处可见与“诗仙”李白相关的书籍,包含诗集、注解、诗评、传记等多种类型。千年传诵的“天生我材必有用,千金散尽还复来”鼓舞人心,蕴藉着一代代人乐观豁达的气质;“长风破浪



古籍陈列室

古籍

会有时,直挂云帆济沧海”砥砺前行,将直面磨砺而玉汝于成的信念刻在了人们的骨子里……人们乐此不疲地分享和讨论,写了无数关于李白的研究著作。

作为四川省古籍保护单位,江油图书馆的陈列室里整齐地摆放着9732册古籍,多为明清时期的铅印本。图书馆严格执行古籍文献保护制度,陈列室常年避光,走进去便能一眼看到温度计、湿度计、灭火器等设备。展示柜里存放着保存完好的《李太白诗集》,其字体采用正楷毛笔字,装订也是采用古线装,古朴又别致。

江油图书馆还组织发起了“李白故里阅读联盟”,不定期举办线下文化实践活动,弘扬李白“五岁诵六甲,十岁观百家”的阅读精神。图书馆管理员介绍说,老年人志愿者常年自发为江油老年大学、江油图书馆主办的书画作品展四处奔走,花费了许多精力、心

力,只为让一幅幅饱含诗意的作品潜移默化地滋养着每一个来到这里的人。

不仅如此,为进一步深入推进全民阅读,江油图书馆对外服务窗口实现每天连续开放12个小时,开放时间保持每周至少72个小时。除此之外,图书馆还每年投入专项资金用于保障图书馆免费对外开放及开展各类读者活动,丰富群众精神文化生活,营造全民阅读的良好氛围。

一首好诗、一本好书,足以写尽一个世界。与好书相遇,就是与人生的无限性相遇,就是与世界的丰富性相遇。希望广大读者积极走进图书馆,开启书香之旅。



李白文化研究专著



书法艺术展

图书馆的由来, 你知道吗?

公元前3000年,亚述帝国建立了世界上最早的图书馆,共收藏了1500余块泥板,每块泥板上有80到200行文字。公元前500年,雅典和萨摩斯建立了服务少数识字公民的公共图书馆;稍晚,阿里斯多德创立了一座收藏颇丰的私人图书馆。据说为了超过阿里斯多德,托勒密一世于公元前300年创立了亚历山大图书馆,藏书达到40万卷(一说70万卷),几乎囊括了当时希腊、印度、波斯和巴勒斯坦等不同文明的思想和艺术。

我国图书馆历史悠久,只是起初并不称作为“图书馆”,而是称为“府”“阁”“观”“台”“殿”“院”“堂”“斋”“楼”,如西周的盟府、两汉的石渠阁、隋朝的观文殿、宋朝的崇文院、明代的澹生堂、清朝的四库全书七阁等等。这些皇家藏书楼和私人藏书楼与现代意义上的图书馆有着本质的区别,其核心是“藏”,藏的目的一是传于后代,二是保值增值,并不与阅读有直接关系。

到了近代,图书馆不再是私有财产,而是全社会的公共文化财富。它是为大多数人设置的文化科普基地,目的是使所有有阅读能力的人,不管年龄、阶级、性别,都有适合的读物。近代图书馆如同一个城市的“大脑”,它凝聚与发散着智慧的海量信息,利用最前沿的科技,打造成一个更高效、更便捷、更精准、更智慧、更亲民、更具吸引力的复合文化空间,满足公众多样的文化需求。

(本报综合)

做文明市民
树文明新风
创文明城市

